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МП 204-1b2023 кГСИ. Весы неавтоматического действия 05WT. Методика поверки)

1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1 .1 Настоящий док},i{ент МП 204-1Ь2023 кГСИ. Весы неавтоматического действия
05WT. Методика поверки)) (дшее - МП) распространяется на Весы Ееaвтоматического действия
05WT производства Engineering Dobersek GmЬН, Германия (дшlее - весы), предназначенные шuI
измерений массы.

1.2 Настоящий докулtент устllнalвливает методику первичной и периодической поверок
весов.

1.3 Метод поверки основан на методе прямьrх измерений и соответствует Приказу
Росстандарта от 04 июля 2022 Np 1622 кОб }тверждении Государственной поверочной схемы для
средств измерений массы).

При пользовании настоящей МП целесообразЕо проверить действие ссылочных

документов по соответствующему указателю стандартов, составленному по состоянию на 1 января

текущего года. Если ссьшочньй докрлент заменен (изменен), то при пользовании настоящей МП
следует р}ководствоваться зzl},tеняющим (измененным) локlъ,lентом. Если ссьrлочный докуtиент

отменен без замены, то положение, в котором дана ссьшка на него, применяется в частИ, Не

затраги вающей эту ссылку.
Возможность проведения поверки отдельньIх измерительньж кан:tлов и (или) отдельньп<

aBToHoMHbrx блоков из состава средств измерений для меньшего числа измеряемьIх величин или На

меньшем числе подциапазонов измерений для данньж СИ не прелусмаlривается.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ

Таблица 1-оп по ки

2,2 Прu невыполнении требований хотя бы одной из операций, поверка прекращается, весы
бракуются.

Обязательность проведения
операции при

периодической
поверке

Номер разлела
(пуъкга методики

поверки ) в
соответсвии с

которым
выполняются

операции поверки

первичной
поверке

Наименование операчий

да7 даВнешний осмотр
да даОпробование 8.2

Определение метрологических характеристик
и подтверждение соответствия СИ
метрологическим требованиям :

l0

да да
Проверка погрешности при центально
симметричном нагружении

l0.1

даl0.2Проверка повторяемости (сходимости)

да даПроверка погрешности при нецеЕтальном
нагружении

даl0.4 да
Проверка погрешности при использовании
устройства тарирования

2.1 При поверке проводятся операции, }казанные в таблице l .

l0.з

Стршrича 2 из 8
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3 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

3.1 Условия окружающей среды.

Операции поверки выполняются при устilновившихся при поверке стабильньrх значениях

температуры окружающей среды, соответствующей диапшону рабочих температур поверяемого

СИ согласно таблице 2 и условиям эксплуатации применяемых средств поверки.

3.2 Пере,ч проведением поверки образец должен быть вьцержан при температуре

окружающей среды не менее 2 ч, вкJIючм внешние устройства отображения данньD( и управления.
Перед началом поверки выполняют все необходимые реглЕлJttентные работы, указанные В

эксплуатационной докрtентации на поверяемое СИ.
3.3 Перечень факгоров, влияющих на метрологические характеристики СИ

Таблица 2 - П ень в

Наименование характеристики Значение

.Щиапазон рабочих температур, ОС от +10 до +20

Относительнм влaDкность возд}с(а при температуре +20 "С, %, не более 80

Изменение температуры окружающего возд}ха при выполнении каждой отдельной

процедуры поверки, связанной с определением метрологических характериСТИК ПОВеРЯеМОГО СИ,
не долхно превьтшать * l ОС.

,l трЕБовАния к спЕциллистАм, осущЕствлrlющим повЕрку

4.1 К работе по поверке СИ допускаются специzlлисты:

- соответств},ющие требованиям док}ъ,tентов по качеству юридического лица или

индивидуального предпринимателя, проводящего поверку, и допущенные к выполнению

поверки;

- изучившие эксплуатационную докумеЕтацию, описание типа и настоящую методику

поверки СИ.
4,2 Щля непосредственного rIастия в проведении комплекса работ, связанных с

выполнением процедур поверки, в том числе необходимости обеспечения беЗОПаСПОСТИ, К

участию в выполнении процедур поверки могуг быть допущены иные специzlлисты, например,

операторы поверяемого Си, операторы технических средств, обеспечивающих выполнение

процедур поверки и т.д.

5 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВЛНИЯ К СРЕДСТВЛМ
повЕрки

применяемые при поверке эталоны и/или средства измерений, в том числе поверенные в

качестве эталонов, должны бьггь аттестованы и/или поверены и иметь действующие

свидетельства об аттестации и/или свидетельства о поверке. Сведения о результатах поверки

применяемьн средств измерений и средств измерений, поверенньIх в качестве ЭТаЛОна, ДОЛЖНЫ

подтверждаться записью в Фелеральном информачионном фонде по обеспечению единства

измерений или иным способом в соответствии с лействующим на момент поверки

законодательством в области обеспечения единства измерений.
вспомогательное оборудование должно быть исправным и обеспечивать безопасное

выполнение поверки.

Странича 3 из 8
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Таблица3-Основныес дства по ки

.Щопускается
обеспечивающих
измерений.

6 ТРЕБОВАНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

При провеленИи поверки должЕы бьпь соблюдены требования безопасности, ук:ванпые в

эксплуатационной документации на поверяемые весы, а также на используемое повероrшое и

вспомогательное оборудоваIrие.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР

7.1 Перел проведением поверки проводят внешний осмот поверяемого Си в целях

установления его соответствия эксплуатационной и технической докуN!ентации. Выполняют

проверку (если применимо):

- отсутствия видимьrх повреждений сборо.яьrх ед{ниц, при необходимости н:шr,l.Iие зпаков

безопасности;

- соответствпя комплектности поверяемого СИ трбованиям эксплуатационноЙ

документации;

- нaчшчия обязательньп< надписей, в том числе маркировочной таблички, для

идентификации поверяемого СИ;

- возможности идентификации программного обеспечения;

- нмичия обязательньrх надписей и контрольньD( знаков (клейм, пломб и т.п.) лля

предотвращения несанкционированного доступа к внугренним частям, предусмотренных

технической докрлентацией и описанием типа поверяемого СИ;
_ нatличия надписей, определяющих офаничение или расширение областИ ИСПОЛЬЗОВаНИЯ.

При невыполнении .гпобого из требований поверяемое СИ считается не пРОШеДШИМ

поверку.

8 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВЛНИЕ
8.1 Подготовка к поверке
При подготовке СИ к поверке - включение, прогрев и подготовка СИ к работе

должны выполняться в соответствии с экспJryатационной докlшентацией.
При опробовании подключtlют СИ к источникаI,t электричесКОгО ПИТаНИЯ.

обеспечивают связь поверяемого Си с внешними устройствами, если поверяемое Си
используетсЯ совместнО с таковыми. Работы провОмт в соответствии с требованиями

эксплуатационной документации.

применение других
требуемую точItость

средств поверки (средств
передачи единиц величин

измерений, эталонов),
поверяемому средству

Метрологические характеристики
Класс, разряд и/или пределы
допускаемой погрешности

Средство поверки
,Щиапазон измерений

Гири номинальные значения массы
(1.10J - 20) кг

Рабочий этat'tон единицы массы 4-го
разряда по приказу Росстандарта от

04.0'1.2022 Ns l622
не более +0,5 ОС;Термометр от 0 ОС до +50 ОС

Hg ýgлgg *5 0/оГигрометр
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8.2 Проверlса работоспособпоспt (опробованпе).

Опробование и определение метрологических характеристик СИ проводят в

соответствии с требовмиями эксплуатационной докр!ентации после его вкJIючения и прогРеВа В

течение уст:lновленного времени (не менее 30 минуг), указанного в эксплуатационной

док)ъrентации.
При опробоваrппr СИ прверяегся рабоюспосбность:
- устрйсгв инлп<апшл;

- устройств ргисгрлцrи полуiаемьD( рзу,lтьтатов измерний;
- исполнитеJъньD< механизмов подаtм (усгановш) мрь;
- средств lцентИфикаrrrrи, регистрдц4r и бработс,l д:lнньDq поJrftаемьп< от коЕтрJъньD(

весов;

- работоспосОбности друпД( функrионапытьН возмоrсrосгей, предусмотренньD(

эксILтryаташонной док},tлеrrгдщей.

Опера_чли опробоватия могут бьгь совмещены с дрlтr,rми операциями поверки.

8.3 Погрешностп отдеJIьных взвешиваншй.
погрешность отдельного взвешивания - это разность между значеяием массы

испытательноЙ Еагрузки и покд}чшным (индицироваяным или отпечатанным) значением массы.

для исключения погрешности округления (при выполнении операций поверки в

соответствии с разделом l0 настоящей МП) лолжен быть использован специа.пьный режим работы
поверяемого Си, при котором di = 0,1 кг. Данный режим должен бьпь установлен в параметarх

меню прибора весоизмерительного в соответствии с зксплуатационными докуN{ентами на

поверяемое СИ uluлИ с помощьЮ специалиста (организачии), выполняющего обслуживание

данного СИ.
Погрешность показаний весов СИ при взвешивании определяют по формуле:

E:I_L (l)
где, Д- погрешность весов при взвешивании,

1- показание весов при взвешивании,
z - условно истинное значение массы испытательной нагррки. В качестве

условнО истинногО значениЯ каждоЙ испьrгательноЙ нагрузкИ принимаетсЯ cyrt{MapнM

номинztльнlц масса устalновленньж гирь.

9 ПРОВЕРКЛ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ

ПровестИ проверкУ идентификационньD( дllнных пРОГРalIt{мнОГо обеспечения (ПО) весов.

Номсра версий ПО идентифицируется при обращении к подпункту меню кИнформация о

приборе>.
Номера версий ПО должвы удовлетворять требованиям таблицы 3.

Таблица 3 - Иденти икациоЕные данные По
ЗначениеИденти икационные данные п изнаки

Иденти икационное нмменование По
V4.xx.Но иденти икационньй ном )пове ии

I{и овои иленти поикато

* <<х>> и ку> - чифры от 0 до
незначимой части По.

9, необязательное числовое обозначение метрологически
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10 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРЛКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Определенпе погрешности прш центраJIьяо-симметричном нагруrкении
10.1 .1 Масса эталонньIх гирь достаточна для нагружения СИ до Мах".
Погрешность при цептрально-симметичном нагружении определяют постепенным

нагружением средства измерений эталовными гирями до Мах" и последующим разгружением.
Гири устанавлившот на ГПУ симметично относительЕо его цента.

Перел нагружением показание СИ должно бьпь установлено на нуль,

При выполнении операции долхtно быть использовапо не менее пяти значениЙ нагрУЗОК,

Значения выбранньrх нагрузок должны включать в себя Мах", Min, а также значения, раВНЫе ИЛИ

близкие тем, при которю( происходит изменение mре. Нагрузка (масса) лолжна пОСТеПеННО

возрастать при нагружении и постепенно }ъ{еньшаться при разгружении.
после каждого нагружения и стабилизации показания считывllют показlшие средства

измерений | Затем с использовtlнием режима показаниJI с ценой деления не более чем 0,1d

рассчитывzlют погрешность.
Расчет погрешности СИ для каждой испытательной нагрузки Z выполняют, с

испоJIьзовilпием режима поке}ания с ценой деJIения не более чем 0,1d, рассчитывают погрешность по

формуле (l).
.щопускаемм погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

указанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в рlвделе кметрологические и технические

характеристики ) описания типа.

10.2 Проверка повторяемости (сходимостп)
проверку повторяемости (сходимости) показаний проводят при нагрузке, близкой к

0,8.Мах. СредствО измерений несколько раз нагружают одной и той же нагрузкой. Серия

нагружений должна состоять не менее чем из трех измерений.
перед каждым нагружением необходимо убедиться в том, что в отс}тствии нагрузки

показания средства измерений покaвывают нуль или, при необходимости, установить нулевое

показание с помощьк) устройства установки нуля в соответствии с эксплуатационной

документацией.
значение погрешности определяется как разность между показаниями на дисплее

средства измерений и номинальным значением массы нагрузки.

сходимость показаний оценивают по ра:}ности между максимальным и минимальным

значениями погрешностей (с учетом знаков), пол}п{енными при проведении серии измерений.

эта разность не должна превышать абсолютного значения предела допускаемой погрешности

средства измерений, при этом погрешность любого единичного измерения не должна

превышать пределов допускаемой пофешности средства измерений для данной нагрузки.

Расчет погрешности СИ для испытательной нагрузки I выполняют, определив

дополЕительную нагрузку, при которой показание увеличится на одно деление, и в соответствии с

10.1 или с испоJъзокlнием режима показания с ценой деления не более чем 0,1d рассчитывают
погрешность.

,щопускаемая погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

указанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в разделе <метрологические и технические

характеристики)) описания типа.
10.3 Проверка погрешностп при нецентральном пагружепии

для определения погрешности при нецентальном нагружении, нагрузку,

соответствующую по массе обьтчно взвешиваемому грузу, наиболее тяжелому и
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концентрированному, который только допускается взвесить, но не превышzlющм 1/3,Мах,

устанавливilют на рtвличные участки грузоприемного устройства: в начале, в сереДИНе И В КОНЦе

|23

Рисунок l - Обозначение мест приложения нагрузки

Расчет погрешности СИ дrя каждой испьпательной нагрузки I выполняют, с

использовllнием режима показания с ценой деления не более чем 0,1d, рассчитыв:tют пофешность
по формуле (1).

.щопускаемая погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

указанные в таблице 4 настоящей методики поверки и в рд}деле (метрологические и технические

характеристики) описания типа.

10.4 Проверка погрешности прп пспользовании устройства тарировашия

При определеНии погрешности в диапазоне выборки массы тары СИ испытывают при

одной тарноЙ нагрузке - междУ 1lЗ и 2lЗ от максимz!,tьного значения массы тары. Определение

погрешности показаний после выборки массы тары проводят при центально-симметричном
Еагружении и разгрркении СИ в соответствии с п. 10.1 Выбирают не менее пяти значений

нагрузок, которые должны вкJIючать в себя значение, близкое к Min, значения, при Koтopblx

происходит изменение предела допускаемой погрешности, и значение, близкое к наибольшей

возможной массе нетто.
Расчет погрешности СИ дlя каждой испытательной нагрузки Z выполняют, с

испоJъзованием режима покiвilпиJl с ценой делениJl 0,1d, рассчитывают погрешность по формуле (1),

Погрешность после выборки массы тары не должна превышать пределов допускаемой

погрешности СИ в интерва.пах взвешивания для массы нетто.

,щопускаемм погрешность Си не должна превышать пределы допускаемой погрешности,

указанные в таблице 4 настояцей методики поверки и в разделе <метрологические и технические

характеристики) описания типа.
Таблица 4 - М огические истики си

l1 оФормлЕниЕ рЕзультАтов повЕрки

11.1 Результаты измерений, пол}п{енные при поверке, заносятся в протокол произвольной

формы.
l 1.2 Сведепия о результатarх поверки весов передаются в Федеральный информационный

фонл по обеспечению единства измерений.
l 1 .3 Свидетельство о поверке (при положительных результатах поверки) или извещение о

непригодrIостИ к применению (при отицательньD( результатах поверки) могут вьцаваться по

письменномУ заявлениЮ владельца весов или лица, представившего его на поверку. Свидетельство

прелелы допускаемой погрешности весов (при поверке)

интервалаrх вагрузки, mре, кг:
от 20 до 500 кг включ.
св. 500 до 2000 кг включ.
св. 2000 кг

в

+0,5
+l

+1,5
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МП 204-10-2023 кГСИ. Весы неавтоматического действия 05WT. Методика поверки)

о поверке или извещение о непригодности к применению весов оформляются В СООТВеТСТВИИ С

деЙствующими нормативно-правовыми aжтalми в области обспечения единства измерениЙ.

Начмьвик отдела 204 ФГБУ кВНИИМС> А.Г. Волченко

Инженер 2-й категории ФГБУ (ВНИИМС) Е.м. Капустин
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